

# 执政不力民调急跌 逮到机会深绿“开撕” 民进党面临“窝里反”困境

本报记者 王平

民进党当局执政100多天，抗议四起，民调急跌，蓝营愤懑不用说，就连深绿也跳出来“开撕”了。“独”派大佬辜宽敏近日表示，希望台当局领导人蔡英文只做4年，别寻求连任，因为“过去两任台湾地区领导人都当8年，下台都不好看”。

## 大佬“逼宫”

辜宽敏接受台湾《联合晚报》专访时，批评民进党当局没有具体的两岸政策，蔡英文维持“中华民国”这块招牌，是不得已，且“并非多数台湾人民所要的”。二战后许多殖民地都已独立建国，唯一身份不明的只有台湾，“要维持现状到哪一年？”

辜宽敏的意思很明白，就是理解“维持现状”的苦衷，但不赞同蔡英文止步于此，应该有“独立”的时间表，才算是“具体的两岸政策”。而若蔡英文继续“蹉跎”，就要再寻求连任了，因为“独”派4年后不会再支持。

辜宽敏的话，与其说是出于长辈的关心，不如说泄露了深绿对蔡英文的不满。民进党此次夺权，“维持两岸现状”的口号功不可没。但深绿其实对这个口号很恼火，选举时为“大局”着想才勉强相忍。现在民进党既已上台，且施政饱受批评，“独”派终于等到“一吐为快”的机会。

台湾作家桑品载在《中国时报》上撰文称，“独派”有几个超级大佬，他们都老了，没实际职权，但对民进党有指导性影响力。蔡英文当选，他们动员“独派”支持，但他们密切注意蔡英文的施政作为。政坛有蔡英文被“独派”绑架的说法，拿着绑架绳子的主要是这些人。蔡英文上任100多天，民意支持率大幅下滑，人民的不满是因她政绩乏善可陈；“独派”则另有不满，就是认为她不够“独”。

## 绿营心声

趁机发难的绿营大佬不止一个。“独派”大佬、“总统府”前资政吴澧培日前接受岛内电台专访时表示，“行政院长”林全已不适任，在经济上“没作为、非常保守、也没有领袖魅力”，蔡英文应立即撤换林全，“林全绝对用不得，绝对要下台，林全不下台，蔡英文没有明天！”

吴澧培还说，蔡英文任用的都是前朝的人，根本是“请鬼拿药单”，不可能有改革；尤其“外交部”“国防部”及陆委会的3名负责人都是主张一中原则和“九二共识”，与蔡英文的“维持现状”不同，“理念不合，怎么期待为你打拼？”吴澧培说，他曾和侄子、“国安会”秘书长吴钊燮讨论李大维的人事安排，但吴钊燮力挺李大维，不认为绿营有适当的人可以做“外长”，之后他就和吴钊燮“绝交”，“完全不讲话了”。

“台独”社团“台湾客社”社长张叶森则声援说，“吴澧培的言论，就是绿营的心声”，他们对蔡英文期待很深，林全应该多到基层走走，“有‘独’派大佬的社团，因为不景气募不到款，不得不倒闭，连我们社团募款，至今也是募不到一半。”

台湾《中国时报》指出，蔡英文当局民调下降，深绿阵营认为原因出在任用“偏蓝”官员，包括“外交部长”李大维、“劳动部长”郭芳煜、“国发会”主委陈添枝、陆委会主委张小月等人。在“独派”眼中属于“偏蓝”的“阁员”，他们被深绿认为是“失败的怪物”，必须走人。《联合报》援引民进党党内幕僚的话透露，不少绿营及“独派”人士对蔡英文上台后不用自己人，早就看不惯；林全不是民进党人，内阁又用不少蓝营的，金融银行部分绿营一个也不用。

## 积重难返

实际上，蔡英文在教育、文化等关乎推动“文化合独”的关键部门，都任用了深绿人士。但“独”派显然并不满足。而不论是“外交部长”还是陆委会主委，两岸言论从未超出蔡英文的框架，却被“独”派指为“主张一中原则”。

“林内阁，节哀。”岛内名嘴唐湘龙评论称，林全虽然侧身绿营甚久，但似乎不了解：匹夫无罪，“非绿”其罪。“阁员”们更不了解“不够绿，就不是绿”。在政治实务上，“在野要装浅绿，执政要装深绿，这是铁律。”

唐湘龙认为，“蔡英文的意识形态施政即将进入深绿政治阶段”，这是宿命。深绿绑架蔡英文的时间点到了，不只林全，蔡英文也必须低头。

“美丽岛电子报”的评论说，深绿反扑，是为了“驯服”蔡英文。“大选”后，“一切先容忍，不要影响蔡英文选情”的因素消失后，眼看蔡英文民调正走向“无量下跌”，国民党会不会反扑？让许多深绿人士忧心忡忡。这种“绿色躁郁症”“窝里反”，将是蔡英文的心腹大患。

蔡英文面临的是两难局面。如果听从深绿召唤，台湾将滑向民粹深渊，经济和两岸关系都将彻底瓦解；如果想让深绿乖乖闭嘴，就得拿出让人信服的执政成绩单，而蔡当局执政乏善可陈，底气已经不足。

民进党的执政究竟是为获取深绿支持，还是为了台湾民众的福祉？理论上说，政治骗术注定无法持久，经济民生才是王道。但不论是民进党的传统还是蔡当局的既有政策，都未脱政治操作优先的思路，且这种思路刚在“大选”中大获全胜。因此，很难指望支持率下滑能令民进党改弦易辙，反而深绿“窝里反”致使民进党重走旧路，才是高概率事件。

# 国台办对“7·19”火烧车事件调查结果作出回应

本报北京9月10日电（记者张盼）10日下午，台湾有关方面公布了“7·19”火烧游览车事件的调查结果。国台办发言人表示，我们对这起蓄意制造的恶性刑事案件表示强烈谴责，对这种丧尽天良、混灭人性的行为表示强烈愤慨。

国台办发言人指出，“7·19”事件发生以来，我们已多次表明对此起事件处理的态度，要求台湾有关方面彻查事故原因和责任，给罹难者及其家属一个交代。这起恶性事件以及岛内出现的一些伤害两岸同胞感情的言行，对大陆游客赴台旅游造成了严重影响。

国台办发言人表示，下一步，大陆有关方面将继续敦促台方处理好理赔等后续事宜，并将全力协助家属处理相关事务。

# 台湾火烧游览车案件侦查终结 系司机酒后纵火自杀

本报台北9月10日电（记者赵珊、彭波）台湾“7·19”火烧游览车案件今天宣布侦查终结。台检方认定，案件系游览车司机苏明成酒后驾车、泼洒汽油、放火自杀，致全车乘客及导游死亡。鉴于苏明成已经死亡，检方因此决定对其所涉酒后驾车、放火、杀人等多项罪名不起诉。

台湾桃园地检署主任检察官王以文表示，检方掌握的多项证据表明，苏明成于7月14日购买了汽油后，将分装的5瓶汽油分别放在导游座后方行李行李舱。7月19日，苏明成驾车驶往桃园机场途中，将汽油泼洒在驾驶座、导游座以及前侧门附近，再用打火机点火引燃，酿成惨祸。王以文还表示，涉案游览车的确加装了“防盗锁（暗锁）”，但因车辆严重损坏，已无法判定“防盗锁”是否上锁。

根据检方侦查，苏明成曾因不满导游陆籍旅客为“大哥大姐”，酒后与导游发生推挤，因酒后伤害导游案件被判拘役25日。另因酒后性侵被害人，被判有期徒刑5年，赔偿新台币90万元，因苏明成提起上诉，尚未最终判处和收押。7月17日至19日家人曾密集与苏明成通话，劝导其放弃轻生念头。19日案件发生后，其亲人在不知情的情况下，把讨论苏明成可能轻生导致案件的内容录了下来。检方在勘验苏明成家语音信箱录音档时，发现上述内容。

由于案件性质由“意外”变成“他杀”，大陆遇难者家属可委托台湾代理人处理民事赔偿事宜。

# 台媒：火烧车善后暴露台当局的冷漠

据新华社台北9月11日电（记者刘刚、许雪毅）台检方10日公布大陆旅行团严重车祸调查结果。岛内各主要媒体均予以高度关注，除详细报道侦办经过外，亦指出这一事件本身严重冲击岛内旅游业。舆论认为，台当局在事后的种种作为，让人看见其冷漠及对大陆的疏离。

11日出版的《联合报》发表评论文章，直指台当局在车祸善后中表现不及格。文章指出，车祸中的这一把火烧出台湾旅游的不安全，也暴露出当局对大陆旅行团重大意外的漠然，对罹难者都没有最起码的关怀。从政策改革、案情调查到基本人道尊重，不及格的作为不仅罹难者家属难以接受，恐怕也是让大陆游客回流难度上加难的原因之一。

《旺报》的评论文章指出，“司机纵火”再度重创两岸民间互信，在目前两岸关系陷入“冰点”的情况下，要如何重建两岸民间互信，是一条漫漫长途。对台湾而言，此时应以悲天悯人的同理心，安慰罹难者家属，尽可能早日消弭此事的影响。

一些台媒还采访了部分罹难者家属，对性侵嫌犯还能开游览车载客提出质疑。有家属在接受《联合报》采访时表示，这是管理体制有漏洞、监管不足造成的人祸，台相关部门难辞其咎。

有家属表示，把责任全推给司机一个人，台当局太不负责任了。大陆多少个家庭家破人亡，台当局领导人说要关怀，怎么关怀？

# 台湾精品馆亮相东博会



9月11日，中国-东盟博览会台湾精品馆在广西南宁开馆。来自台湾30家企业的61件产品亮相，涵盖智能科技、文化创意、运动健身、居家生活等多个方面。

图为观众在台湾精品馆拍摄一款跳舞机器人。

新华社记者 周华摄

# 保监会发布险资参与沪港通试点监管口径

本报北京电（记者曲哲涵）中国保监会9月8日发布《关于保险资金参与沪港通试点的监管口径》（以下简称《监管口径》），明确保险资金可参与沪港通试点业务。

《监管口径》要求保险机构投资港股通股票应当遵循审慎和安全原则，加强内控管理，建立健全相关制度，配备专业人员，有效防范市场风险和投资风险。明确保险资产管理机构发起设立的组合类保险资产管理产品，可以投资港股通试点股票，保险机构应当将投资港股通股票的账面余额纳入权益类资产计算，并明确了保险资产管理机构发起组合类保险资产管理产品投资沪港通股票时，在账户开立、投资交易、清算核算等环节的要求。

业内人士表示，此次允许保险资金参与沪港通试点，进一步增加了保险资金参与香港股票市场的投资方式，有利于保险机构更为灵活地选择投资标的，缓解资产配置压力，优化资产配置结构，提升投资收益，服务保险主业发展。

# 香港自杀率持续下降 青少年心理问题仍不容忽视

据新华社香港9月9日电 香港大学香港赛马会防止自杀研究中心（以下简称“研究中心”）9日公布的最新数据显示，2015年香港每10万人约有12.6人死于自杀。自2003年以来，香港自杀率呈持续下降趋势，但青少年自杀问题仍不容忽视。

研究中心发现，自杀学生大多与亲友欠缺良性沟通，多宗个案都曾在遗书中表示长期受自杀意念困扰但不敢告诉他人。专家建议，有自杀念头的人士应主动找人倾诉，父母、老师、社工等也应主动关心、了解青年人的感受，切忌先入为主，应真诚聆听他们的想法。

# “岭南文化”瑰宝亮相台湾

本报记者 赵珊 彭波

9月9日至28日，台湾民众有幸大饱眼福。被联合国教科文组织选为“人类非物质文化遗产”代表项目的粤剧、岭南派古琴艺术以及广东省147个国家级非物质文化遗产代表项目将先后在台北市和新竹县精彩呈现。

“守望精神家园——第三届两岸非物质文化遗产月”系列活动于9日在台北松山文创园正式拉开序幕。

## 岭南文化亮相台湾

本次活动以广东省非物质文化遗产为主题，将举办“瑰丽岭南——广东非物质文化遗产展览”、“岭南风情——广东非物质文化遗产演出”等活动，向台湾民众展示颇具特色的岭南文化和广东对传统文化保护传承的丰硕成果。

广东文化是“岭南文化”的代表，在语言、风俗、传统、历史等方面都有独特的内涵和特征，是南方极具特色的地域文化，影响深远。

“瑰丽岭南——广东非物质文化遗产展览”通过80块图文并茂的精美展板，将广东代表性的广绣、佛山木版年画、莞香制作技艺、端砚制作技艺、广东剪纸等精湛的技艺展示和精彩的非物质文化遗产表演完美呈现。除展览外，享有“南国红豆”美誉的粤剧演出和充满地域特色的客家山歌、广东木偶戏、普宁英歌、瑶族长鼓舞等传统艺术，也将为台湾民众做精彩展演。

## 非遗传承人现场展示

据悉，此次活动共有70多位艺术家来到台湾进

行文化交流，其中14位是国家级或广东省的非物质文化遗产传承人。

在展示现场，77岁的“甲子贝雕”传承人刘永溪告诉记者：“我来自汕尾陆丰，甲子贝雕传承至今已有400多年历史。我是家族第四代传人，从事贝雕艺术设计、制作已有50多年，代表作品《三打白骨精》被中国国家博物馆收藏。这是我第一次到台湾，带来了《蟹菊》等6件作品。台湾很多地方和陆丰市甲子镇一样靠海，我想看看这里的贝壳如何，了解台湾需要哪些新的题材和品种，我们可以进行创作创新。”

在“嵌瓷”展示台前围聚了不少观众，一个个彩色的瓷杯、瓷碗被该项目传承人许少鹏剪成小块，再镶嵌、粘接、堆砌成人物、花鸟等立体工艺品。许少鹏告诉记者：“嵌瓷是潮汕地区的民间建筑装饰工艺，多用在寺庙。台湾的嵌瓷工艺是从大陆传过去的，这次我将和台湾的传承人进行技艺交流。”

一位台北观众参观后告诉记者：“台湾以前很少有机会把这些中华传统文化聚集在一起，这次活动让我们觉得非常亲近，可以更好地了解它。我对中华传统文化的典故非常有兴趣。这次活动是一个难得的机会。”

## 深化两岸非遗交流

此次活动由中华文化联谊会、广东省文化厅主办，广东省非物质文化遗产保护中心承办，台湾沈春池基金会合作举办。主办方表示，希望活动不仅能让更多台湾民众了解、欣赏广东丰富多彩的非物质文化

遗产，更为两岸提供了交流借鉴、经验分享、合作发展的平台，深化粤台非物质文化遗产领域的交流合作，共同为传承和弘扬中华民族优秀传统文化作出积极贡献。

台湾沈春池文教基金会董事长沈庆京在开幕式上说，基金会多年来致力于两岸文化交流。中华文化是中华民族共同的财富，相信未来在两岸的努力下会发展得更好。

此次活动总策划、中国艺术研究院研究员田青表示，“岭南文化”在中华文化里独树一帜。最近十多年来，大陆的非物质文化遗产保护工作成效显著。中华民族的文化遗产是祖先留给我们的，两岸百姓应该共享其荣、共担其责，保住这份遗产，就是保护中华民族的根。（本报台北电）



「甲子贝雕」技艺传承人刘永溪在活动现场展示。本报记者 赵珊 摄